

# 臺港澳關係

## 港澳居民回國參加國慶免簽證費

為歡迎香港澳門居民每年踴躍來臺參加 10 月慶典，行政院大陸委員會委員會議於 7 月 31 日通過由內政部提報之「大陸地區人民及香港澳門居民入出境許可證件規費收費標準」第 6 條修正案，恢復免收證照費用之措施。今後香港、澳門居民每年自 9 月 1 日起至 10 月 31 日止，申請到臺灣參加 10 月慶典之單次入出境證件可以享有免收費的優待。此一措施之實施，將更便利港澳居民於國慶期間組團來臺，對促進臺港澳交流具有實質助益。

## 香港公民黨應邀訪臺

香港公民黨主席關信基教授、秘書長鄭宇碩教授，以及執行委員會委員梁家傑議員應邀出席「中華港澳之友會」於 8 月 24 日舉行的座談會，並拜會行政院大陸委員會。由於訪客與吳主任委員釗燮均具有深厚的學術素養，故雙方就有關臺港政黨現況、人才培育、政黨發展利基、政黨定位區隔、議題設定與選舉策略等議題，進行廣泛的學術性討論。吳主任委員並表示，臺灣非常願意就政黨發展與選舉方面的經驗，與香港互相學習及觀摩，而今年年底北高兩市的市長及議員選舉就是個很好的供香港觀摩參考的機會。

## 臺資銀行在香港獲利豐厚

臺資銀行去年在香港共賺取約 1 億美元，本年保守估計，臺資銀行的盈利將可進一步提高至 1.2 至 1.5 億美元，利潤增幅達 20% 至 50%。據香港傳媒報導，由於香港市場息差大、客戶多、市場潛力豐厚、業務增長空間大，令臺資銀行去年獲利頗豐。媒體引用路透社資料指出，臺灣駐港金融機構，共有 14 家持牌銀行，5 家辦事處，總人數逾 700 人。其中，臺灣派駐的人員逾 156 人，本地員工 544 人；銀行總資產規模約 76 億美元。14 家臺資銀行在 2004 年之稅前盈餘合計逾 6,000 萬美元，去年稅前盈餘估計約 1.2 億美元（[文匯報](#)，2006.8.20，A6）。

## 金門和澳門間的雙向包機首航

金門縣旅行商業公會為推動金門與香港、澳門雙向旅遊包機的業務，於 8 月 9

日由公會理事長吳嘉獎率團赴港澳地區考察3天(澳門日報, 2006.8.10)。該公會於8月25日宣布, 金門和澳門間的雙向包機於9月19日首航, 以具體實現金門縣政府推動的與世界接軌的觀光政策, 並開拓國際旅遊商機(澳門日報, 2006.8.26)。

金門縣縣長李炷烽於9月19日率領代表團搭乘復興航空的金澳首航包機抵達澳門國際機場, 同行者包括立法委員吳成典。代表團並於9月20日假澳門國父紀念館舉辦「金門-澳門包機首航暨金門特產推介會」, 向澳門各界推介兩地包機暨金門特產(澳門日報、華僑報, 2006.9.18)。金門縣縣長李炷烽表示, 希望透過包機的方式, 將廈門、金門、香港及澳門連成一個旅遊觀光路線, 並期望金門及馬祖可成為大陸居民「個人遊」的新熱點(澳門日報, 2006.9.21)。